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ПЕРЕДУМОВИ АКТИВІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ СЕЗ І ТПР В УКРАЇНІ 

 

Спеціальні економічні зони та їх різновиди, відповідно до світової 

практики господарювання, є дієвим інструментом,  як залучення інвестицій, так 

і підвищення соціально-економічних показників діяльності регіонів і країни в 

цілому. 

Відповідно до законодавства України, спеціальна  (вільна)  економічна  

зона  являє  собою  частину території України, на  якій  встановлюються  і  

діють спеціальний правовий режим економічної діяльності та порядок  

застосування  і дії законодавства  України.  На  території  спеціальної (вільної) 

економічної зони запроваджуються пільгові митні, валютно-фінансові, 

податкові та інші умови економічної діяльності національних та іноземних 

юридичних і фізичних осіб [1]. 

Практика створення та функціонування СЕЗ в Україні  починає відлік з 

перших років незалежності. Поряд з тим, фактична повноцінна діяльність 

обмежилась не повними 10-ма роками, адже більшість податкових пільг, які 

були однією з особливостей функціонування СЕЗ, було відмінено у 2005 році. 

Таке рішення обґрунтовували порівняно більшими втратами бюджету від 

наданих пільг на противагу залученим інвестиція та отриманим вигодам. Поряд 

з тим, у наукових колах та серед практиків активно обговорюються 

перспективність розвитку даного напряму, наводяться дані щодо перевищення 

кількості отриманих вигод над виявленими втратами бюджету від наданих 

пільг, підкреслюється важливість інструментарію та умов, які створюються у  

СЕЗ, для розвитку економіки України [2].  

Світові економічні тенденції: економічна криза, що розпочалась 

наприкінці 2019 р., що викликана циклічним економічних спадом, погіршення 

умов функціонування суб’єктів господарювання у зв’язку з запровадженням 

карантину у більшості країн світу у 2020 р. – є характерними й для української 

економіки. Необхідність пошуку додаткових джерел фінансування медичної 

сфери та заходів боротьби з поширення епідемії призвела до необхідності 

перегляду головного фінансового плану на 2020 рік. Такі тенденції, посилені 

збільшенням кількості населення, що повернулось із-за кордону (за оцінками 

експертів – близько 300 тис.осіб [3]) та певні обмеження на пересування між 

країнами, потенційно збільшують кількість громадян, які залишаються без 

засобів існування та змушені будуть звернутись за фінансовою допомогою до 

соціальних служб.  
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Потенційно безробітні, відсутність робочих місць (через брак яких 

заробітчани обирають рух за кордон) та відсталість регіонів – є одними із 

завдань, які мали вирішити території пріоритетного розвитку (ТПР) як 

функціональний різновид СЕЗ.  

Відповідно до статті 415 Господарського кодексу України, територія 

пріоритетного розвитку (ТПР) тлумачиться як територія в межах міста, району, 

на якій склалися несприятливі соціально-економічні умови і на якій на 

підставах та в порядку, передбачених законом, вводиться спеціальний режим 

інвестиційної діяльності з метою створення нових робочих місць [4]. 

Варто зазначити, що реалізація спеціального режиму інвестиційної 

діяльності в межах ТПР здійснюється виключно для галузей економіки, які 

визначені переліком Кабінету Міністрів України як «пріоритетні галузі 

економіки», та регламентується відповідним законом України для кожної з ТПР 

окремо, щодо обсягу та напрямів інвестування коштів.  

Такі «бюрократичні» особливості значно ускладнюють процедуру 

створення та функціонування ТПР, що в умовах кризових процесів, виступає 

значним стримуючим фактором. Крім того, обмеження переліку галузей значно 

знижує потенціал ТПР щодо створення нових робочих місць, які, в умовах 

зростання безробіття, є вкрай необхідними для розвитку території. 

У такому контексті, варто звернути увагу на активізацію діяльності ТПР, 

та розробити програму реанімаційних заходів щодо відновлення їх активного 

функціонування та формування засад для створення нових, та включити до 

завдань економічної політики держави щодо відновлення після економічної 

кризи та карантинних обмежень. Доцільно розглянути можливість розширення 

повноважень місцевих органів влади щодо функціонування ТПР у кожному 

конкретному регіоні, зокрема в частині вибору галузі, території, виду діяльності 

та доступу до фінансово-кредитних інструментів. Такий підхід є більш 

обґрунтованим, як з позиції політики фінансової децентралізації, що має місце 

в Україні протягом останнього часу, так і з огляду на більшу обізнаність 

місцевих громад щодо власних проблем розвитку та потенційних можливостей 

створення нових господарюючих суб’єктів. 
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